

સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
રોળ : ૨૩૨૨૬૨૫૫

બહુમતિની ગંગામાં નાહીને સાફ થઇ ગયા!
ને રામમંદિરના અવરોધો સાફ થઇ ગયા!
કૌભાંડ કુહાડે કોગી જાતે જ સાફ થઇ ગયા!
વિકાસના ઝાડુથી બધા પક્ષ સાફ થઇ ગયા!

વડાપ્રધાન, ભારતના નાથને અભિનંદન - (ગુજરાત નો નાથ) કોંગી ને ગાલે પ્રજાની લપડાક - ભ્રષ્ટાચારને.. (કૌભાંડો અસ્વીકાર્ય)

સલામી સવારની..

દારફુ

ચિંતન
ઉત્સાહો બલવાનાર્થ નાસ્તુત્યાદ્યાત્પરં બલમ્ । સોહાસ્યાહસ્ય લોકેષુ ન કિન્ચિદપિ દુર્લભમ્ ॥ (૧)
ઉદમઃ સાહસં ધૈર્યં બુદ્ધિઃ શક્તિઃ પરાક્રમઃ યેઢેતે યજ્ઞ વર્તન્તે તમ્ દૈવં સહાયકૃત્ ॥ (૨)
હે આર્થ! ઉત્સાહ જ બળવાન છે, ઉત્સાહ સિવાય જીવનમાં બીજું કોઈ જ બળ નથી. ઉત્સાહી મનુષ્ય માટે આ દુનિયામાં કંઈ જ અશક્ય-દુર્લભ નથી (૧)
જ્યાં ઉદમ-પ્રવૃત્તિ-સાહસ-પુરુષાર્થ છે, ધીરજ બુદ્ધિ, શક્તિ અને પરાક્રમ આ છ ગુણ હોય છે ત્યાં નશીબ પણ સાહ્ય-સહકાર-સહાય આપે છે (૨)
કેટલાંક લોકો આળસું, દરિદ્રી હોય છે, એમનું જીવન આરામની ઓટણી નીચે થાકનું બહાનું લઈ સદાય પોઢેલું રહે છે. જીવનમાં ચંચળતા-ચલવતાં-ઉત્સાહ હોય તો જ પ્રગતિ થઈ શકે કાલનું કામ આજે અને અત્યારે જ કરવાનો ઉત્સાહ જોઈએ - 'પછી' કહેનારાં જીવનમાં પછળાટ ખાય છે ઉત્સાહી લોકો જ પ્રગતિ કરી શકે છે.
ઉત્સાહથી પ્રવૃત્તિ-ઉદમ-મહેનત-સાહસને પ્રેરણા મળે છે. સાહસ-પુરુષાર્થ-ધીરજ-બુદ્ધિ, શક્તિ અને પરાક્રમ આ છ ગુણ - હોય ત્યાં નશીબનો સહકાર જરૂર મળે છે.
કેટલાંક લોકો 'નશીબ'ના નાન નીચે બેસી જીવનનું નાહીં નાખે છે એ લોકો ક્યારેય કદી, કંઈ જ પામી શકતા નથી. જીવનમાં ઉત્સાહ અને ઉદમ ખૂબ જ મહત્વનાં સદ્ગુણ છે.

સુવિચાર

- ઉમર તમને પ્રેમ કરતાં રોકતી નથી પણ પ્રેમ તમને ઉમલવાયક થતાં રોકે છે - સુરેશ દલાલ
- પ્રેમના ગણિતમાં એક વતા એક એટલે સર્વ... અને બે ઓછા એક એટલે શૂન્ય - શોખાદમ આલુવાલા - ઓશો
- પ્રેમનું પાત્ર શોધો નહીં, બનો આપણો સ્વભાવ મૂળથી જ અવળીતરો છે, ઘરમાં આપણને હોટલ જેવી સુખ સગવડો બેઠાં છીએ અને હોટલમાં ઘર જેવી સગવડતા - એસ. ભટ્ટાચાર્ય
- આપણી બધી જ મુશ્કેલીઓ જાણવા પછી પણ આપણને અપનાવી લે તે મિત્ર અને આપણી બધી બાહોશી જાણવા પછી બિરદાવવાને બદલે જે લલકારે તે દુઃસ્વપ્ન - મોરારિ બાપુ
- બે વ્યક્તિ મૂર્ખ છે, એક મિદા કરનારી અને બીજી મિદા રસપૂર્વક સાંભળનારી - રમેશ ઓઝા
- સુખી થવાનો સચોટ ઉપાય... અપેક્ષાની ઉપેક્ષા કરતાં શીખી જવું - માનસમૂત્ર (સંકલન : દીપક વી. ઝાસરા)

બોધ કથા
ઘણીવાર લોકો ઉત્સાહમાં આવી જઈને કે વાતાવરણની અસરમાં આવી જઈને કે ખોટો પ્રભાવ ઉભો કરવા સભા કે ધાર્મિક સંમેલનમાં દાનની જાહેરાત તો કરી દેતા હોય છે પણ પછી ખરેખર જ્યારે આપવાના થાય ત્યારે પાછોટના પગાં ભરતા હોય છે અને ઘણીવાર તે 'બોલ્યા ફોક' કરી છટકી જતા હોય છે.
માર્ક ટ્વેઇન હાસ્ય લેખક હતા. ક્યારેક પોતાના પર રમૂજ કરી સત્ય જણાવી દેતા. એકવાર ચર્ચમાં 'દાન' ઉપર પ્રવચન ચાલતું હતું. ફાઇરની રજૂઆત એટલી બધી સારી હતી કે બધા જાહેરાત કરતા હતા એમાં એમનાથી પણ જાહેરાત થઈ ગઈ 'દસ ડોલર.' થોડીવારે બીજી માફી અને કબૂલાતોની વાતો થઈ માર્ક જોઈ તો પોતાના બિસ્સામાં તો માત્ર પાંચ જ ડોલર હતા - એટલે વિચાર્યું ભલે જાહેરાત દસ ડોલરની કરી છે પણ નાંધ કોણે કરી છે! પાંચ આપશું તો પણ ચાલી જશે..
દાનપાત્ર - થાળી ફરવા લાગી. ત્યારે માર્કને વિચાર આવ્યો મારો દોટ કલાકનો સમય આમ ખોતાં તો બગાડજો જ હું ઘેર હોત તો દસ ડોલરના પુસ્તકાર જેટલું લખી શક્યો હોત! એટલે કંઈ ન આપું તો પણ ચાલે!
ઝાંખા પ્રકાશમાં દાનપાત્ર આવ્યું અને જાણે કંઈ નાખતા હોય તેમ પાત્રમાંથી એક ડોલર સેરવી લીધો - કહ્યું કોણ જુએ છે?!

Email - sureshchandrabbhatt18@gmail.com

જૂના જમાનાના બાની (ડોરીમા) ભાષા અને વાતો

(Old is Gold)
ભાષાનિયામકની કચેરીમાં નાયબ નિયામક તરીકે નોકરી કરીને નિવૃત્ત થયેલા શ્રી શંભુપ્રસાદ બોધી લિખીત કાવ્યસંગ્રહ તેમના તરફથી મને ભેટ મળ્યો તરત જ તેમાંથી એક મનગમતું કાવ્ય વાંચ્યું. કાવ્યનું મથાળું છે બાની બાપા. જૂના જમાનામાં ઘરડાં થયેલા માણને આજના જમાનાની અંગ્રેજી ભાષાના શબ્દો આવડે નહીં. આમ તો જૂના જમાનાની બાનો અભાવ હતી. મારા પોતાના બા અભાવ હતા. આજના જમાનાના બાબકો અંગ્રેજી સ્કૂલોમાં ભણે છે અને વાતવાતમાં અંગ્રેજી શબ્દોનો પ્રયોગ કરે છે. આના વિશે શંભુપ્રસાદ લિખિત થોડીક કાવ્યની કડીઓ જોઈએ.
મમ્મી, બાને, કહી દે;
નિશાળ કે છે
નિશાળ હેં કે'વાય
સ્કૂલ કે'વાય
ઘરડા બા અને પૌત્ર વાતો કરતાં હોય અને બા તેના પૌત્રને કહે છે કે બેટા નિશાળે ગયો તો? પણ અંગ્રેજી મીડિયમમાં ભણેલો પૌત્ર તો નિશાળને વાતવાતમાં સ્કૂલ કહે વળી દાદીમા તેના પૌત્રને કહે ચેલા તને આ નાકે શું છ્યું છે? તો પૌત્ર તેની ભણેલી મમ્મીને કહે મમ્મી આ દાદીમા પૂછે છે કે નાકે શું છ્યું છે. તો નાક એટલે શું? ભણેલી મમ્મી સમજાવે કે બેટા નાકને અંગ્રેજીમાં નોઝ કહે છે કે પણ દાદીમાને અંગ્રેજી ભણેલા નથી એટલે ખબર પડે નહિં ને? આવી બધી જૂના જમાનાની અભાવ દાદીમાની ભાષા અને વાતો સાંભળીને અંગ્રેજી માધ્યમમાં ભણેલા પૌત્રને નવાઈ લાગે. આપું જ કાંઈક મારા બા અભાવ હતા. સૂતો સળગાવીને ચોટલા-શાક કરે. ત્યારે તો ગેસની સગવડ નોતી. પાણી માટે રેફ્રિજરેટર નો'તા મારા બા ગામને કૂવેલી પાણી મંગાવે ને માટલા ભરી દે. ઘરમાં પંખાય નોતા, કે એરકન્ડીશન મશીનોય નોતા. હવે તો ગેસ સીલીન્ડર આવી ગયા અને ગેસના સૂતા આવી ગયા. આજે તો ગેસની પાઇપ લાઇનો પણ આવી ગઈ. ગેસ સીલીન્ડર થઈ રહે એટલે ફોન કરીને સિલીન્ડર મંગાવવાના. રાહ જોવાની ક્યારે આવે? ગેસ પાઇપ લાઇનવાળા રીપેરીંગને બહાને પાઇપલાઇન બંધ કરી દે એટલે ગેસના સૂતા બંધ.
ચેફીઝરેટર બગડે એટલે રાહ જોવાની ક્યારે સર્વિસ કરવાવાળા આવે?
પંખાય નોતા. હાથ પંખા હતા. પંખા બગડે એટલે રીપેરીંગવાળા ઇલેક્ટ્રીશીયનને બોલાવવા પડે. એની રાહ જોવાની. ગરમીથી બચવા આજે તો એર કન્ડીશન મશીનો આવ્યા. ઇવડાઇ મશીનો બગડે એટલે તેની સર્વિસ કરવાવાળાની રાહ જોવાની. વળી હવે તો ડંડા માટલાના પાણીને બદલે આરઓ પ્લાન્ટ આવી ગયા. ચોખ્ખું પાણી પ્લાન્ટમાંથી કાઢી પછી માટલા ભરવાના - દાદીમાના ઘરે નવા જમાનાનું આરઓ પ્લાન્ટ બંધ થયેલું તે સર્વિસવાળો આવે નહિં ત્યાં સુધી ડંડા પાણીની ડાઝન બોટલો મંગાવીને પીવી પડી. દાદીમા તો બગાડ્યા. અમારો જમાનો સારો હતો. નોતા ગેસનાં સૂતા કે નોતા આરઓ ફાનો પ્લાન્ટ કે નોતા પેલા શું કેવાય? ડંડી હવા ફેકે તેવા મશીન નોતા. હાથ પંખો નાખી ડંડક મેળવી લેતા. અરે અજવાળા માટે ફાનસ હતા. આજે તો લાઇટ જાય એટલે અંધારામાં બેસવાનું દાદીમા તો બગાડ્યા. અમારો જમાનો સારો હતો. આ લાઇટ ફાઇટ નોતી ઇ સારૂ. અમે તો ફાનસ સળગાવતા અને અજવાળું કરતા.
આ તો નવા જમાનાની સુખ સગવડો સુવિધાઓનો તો માણસ ગુલામ થઈ ગયો સે. અમારે તો કોઈની સાડીબાર નોતી. આવી ગુલામી નોતી વેઠવી પડતી. વળી મુંબઈ સગાવહાલાને કોઈનાં મરણનાં તબીયતના સમાચાર પૂછવાના હોય તો તાર ઓફીસે જઈએ કે પછી મોબાઇલના બીલ ભચાઈ ના હોય તો મોબાઇલ બંધ. અમારે તો બીજા ગામોથી વસંત ટપાલી હાલતો હાલતો આવે ને ગામને પાદર બધા ભેગા થાય. વસંત ટપાલી દાદીમાને ટપાલ બંધાવે, ટપાલ લખવી હોય તો વસંત ટપાલી ટપાલ લખીને પોસ્ટકાર્ડ લેતો પણ જાય આ તો બધી આજની જમાનાની પંચાત વધી ગઈ. બધી સગવડો જેટલી વધી તેટલી તેની ગુલામીમાં માણસ દુ:ખી થઈ જાય અમે તો આવી ગુલામીમાં જીવ્યા નોતા. ટેસથી જીવતા. કોઈની સાડીબાર નહીં. હે રામ આ સુખસગવડો તો માણસને તો સાન નકામો બનાવી દીધો છે. હે ભગવાન હવે મને ઉપર બોલાવી લે. આ બધી ઇંગ્લીશ બિંગ્લીશ અને સુખસગવડો મને ગુલામ બનાવે તે પહેલાં ઉપાડી લે. જૂનું એટલું સોનું નવું એટલું કથીર.

ચેતનાનો સમય
- પ્રો. ઇન્દુલાલ ભટ્ટ

સફળતાના સો બાપ હોય છે, પણ પરાજિત છે - નિષ્ફળ છે તે અનાથ હોય છે

Victory finds a hundred fathers but defeat is an orphan.
- galeazzo ciano
(સફળતાના સો બાપ હોય છે, પણ પરાજિત છે - નિષ્ફળ છે તે અનાથ હોય છે.)
એક ગુરૂએ પોતાના શિષ્યે સંગીતનું જ્ઞાન આપ્યું. શિષ્યે તે પચાવ્યું ને ગુરૂથી પણ સવાયો થયો. ગુરૂ એ માટે ભારે ગર્વ અનુભવે. વારંવાર જ્યાં અને ત્યાં સૌને કહેતા રહે કે પોતે એને મહાન સંગીતકાર બનાવ્યો. બીજી શિષ્ય પણ હતો જે વિદ્યા ગ્રહણ કરી શક્યો નહી. એના માટે ગુરૂ એને જવાબદાર ગણતા, પોતાને નહીં, મનુષ્યનો સ્વભાવ છે કે પડતાને પાટું મારવું અને દોડતો હોય એના ખભા પર બેસી જવું.
ક્યારેક કોઈને ખાસ પરિશ્રમ કર્યા વગર સફળતા મળી જતી હોય છે. આવી સફળતામાં પરિપક્વતા હોતી નથી. આકસ્મિક રીતે, ભાગ્યના બળે પ્રાપ્ત થયેલી સિદ્ધિની પાછલ થોડા સમય માટે વ્યક્તિની ઊણપો અને મર્યાદાઓ દેંકાઈ જતાં હોય છે. પછી એ અનેક રૂપે સામે આવ્યા કરે છે. ખરાબ રમીને કોઈ ખેલાડી જીતી જાય તો એની ભૂલોને કોઈ યાદ કરતું નથી, પણ એ સારું રમીને પરાજિત થાય તો એની નાનકડી ભૂલને પણ મેનિફેસ્ટ ગ વ્યાસથી જોવામાં આવે છે. કેટલીક વાર તો એણે ન કરેલી ભૂલોને શોધી એના પર માછલાં ધોવાય છે.
જય-પરાજય, સફળતા-નિષ્ફળતા, પ્રેમ-વિકાર અને સુખ-દુઃખ જેવાં દ્વંદ્વોનો સહજ સ્વીકાર કરવાની સમજણ જીવનને નિકટથી જોવાની તક આપે છે. તાત્કાલિક મળેલી સિદ્ધિ Fluke થી પ્રેરાર્થને કોઈ છકી જાય એવું બનતું હોય છે. આ સફળતા ઉપકારક નથી હોતી.

નિષ્ફળતાઓનો સામનો કર્યા પછી મળેલી સફળતા મૂલ્યવાન બની રહેતી હોય છે. નિષ્ફળતા દરમિયાન માણસને ઓળખી ગયેલી વ્યક્તિ સફળ બને ત્યારે પોતાની આસપાસ ભીડ થાય નહીં એનો ખ્યાલ રાખે છે. પ્રશંસાથી દૂર રહે છે. નિષ્ફળતાઓએ એને ઠાવકો અને નમ્ર બનાવ્યો હોય છે. સંઘર્ષના સમયમાં અનાથ જેવી સ્થિતિમાં ચિંતન કરવાની તક મળે છે. તે એના માટે જીવનમાં અનેક રહસ્યો ખુલ્લાં કરી આપે છે. અહીં એનામાં રહેલા મનુષ્યત્વનો નવેસરથી આલિષ્કાર થવાની ભૂમિકા સર્જાય છે.
સફળ માણસનો લાભ લેવા માટે લોકો કાર્ચિંગની જેમ કેવા રંગ બદલી શકે છે તેને આબાદ રજૂ કરતું ઉમાશંકર જોશીનું એક નાટક છે : 'હવેલી'. ભૂધરકાકા પોતાના નાનકડા ગામમાં વદ ધરાવતા માણસ છે. પોતાની વિધવા ભાભીને બાપીકી હવેલીના કાગળો પર અંગૂઠો પાડી દેતા માટે એ સતત દબાણ કરતા હોય છે. ભત્રીજો કેશવ શહેરમાં છે. એના માટે ભૂતરકાકાનો અભિમાય સારો નથી. ગામ લોકો પાસે એ સફળ માણસનો લાભ લેવા માટે લોકો કાર્ચિંગની જેમ કેવા રંગ બદલી શકે છે તેને આબાદ રજૂ કરતું ઉમાશંકર જોશીનું એક નાટક છે : 'હવેલી'. ભૂધરકાકા પોતાના નાનકડા ગામમાં વદ ધરાવતા માણસ છે. પોતાની વિધવા ભાભીને બાપીકી હવેલીના કાગળો પર અંગૂઠો પાડી દેતા માટે એ સતત દબાણ કરતા હોય છે. ભત્રીજો કેશવ શહેરમાં છે. એના માટે ભૂતરકાકાનો અભિમાય સારો નથી. ગામ લોકો પાસે એ સફળ માણસનો લાભ લેવા માટે લોકો કાર્ચિંગની જેમ કેવા રંગ બદલી શકે છે તેને આબાદ રજૂ કરતું ઉમાશંકર જોશીનું એક નાટક છે : 'હવેલી'. ભૂધરકાકા પોતાના નાનકડા ગામમાં વદ ધરાવતા માણસ છે. પોતાની વિધવા ભાભીને બાપીકી હવેલીના કાગળો પર અંગૂઠો પાડી દેતા માટે એ સતત દબાણ કરતા હોય છે. ભત્રીજો કેશવ શહેરમાં છે. એના માટે ભૂતરકાકાનો અભિમાય સારો નથી. ગામ લોકો પાસે એ સફળ માણસનો લાભ લેવા માટે લોકો કાર્ચિંગની જેમ કેવા રંગ બદલી શકે છે તેને આબાદ રજૂ કરતું ઉમાશંકર જોશીનું એક નાટક છે : 'હવેલી'. ભૂધરકાકા પોતાના નાનકડા ગામમાં વદ ધરાવતા માણસ છે. પોતાની વિધવા ભાભીને બાપીકી હવેલીના કાગળો પર અંગૂઠો પાડી દેતા માટે એ સતત દબાણ કરતા હોય છે. ભત્રીજો કેશવ શહેરમાં છે. એના માટે ભૂતરકાકાનો અભિમાય સારો નથી. ગામ લોકો પાસે એ સફળ માણસનો લાભ લેવા માટે લોકો કાર્ચિંગની જેમ કેવા રંગ બદલી શકે છે તેને આબાદ રજૂ કરતું ઉમાશંકર જોશીનું એક નાટક છે : 'હવેલી'. ભૂધરકાકા પોતાના નાનકડા ગામમાં વદ ધરાવતા માણસ છે. પોતાની વિધવા ભાભીને બાપીકી હવેલીના કાગળો પર અંગૂઠો પાડી દેતા માટે એ સતત દબાણ કરતા હોય છે. ભત્રીજો કેશવ શહેરમાં છે. એના માટે ભૂતરકાકાનો અભિમાય સારો નથી. ગામ લોકો પાસે એ સફળ માણસનો લાભ લેવા માટે લોકો કાર્ચિંગની જેમ કેવા રંગ બદલી શકે છે તેને આબાદ રજૂ કરતું ઉમાશંકર જોશીનું એક નાટક છે : 'હવેલી'. ભૂધરકાકા પોતાના નાનકડા ગામમાં વદ ધરાવતા માણસ છે. પોતાની વિધવા ભાભીને બાપીકી હવેલીના કાગળો પર અંગૂઠો પાડી દેતા માટે એ સતત દબાણ કરતા હોય છે. ભત્રીજો કેશવ શહેરમાં છે. એના માટે ભૂતરકાકાનો અભિમાય સારો નથી. ગામ લોકો પાસે એ સફળ માણસનો લાભ લેવા માટે લોકો કાર્ચિંગની જેમ કેવા રંગ બદલી શકે છે તેને આબાદ રજૂ કરતું ઉમાશંકર જોશીનું એક નાટક છે : 'હવેલી'. ભૂધરકાકા પોતાના નાનકડા ગામમાં વદ ધરાવતા માણસ છે. પોતાની વિધવા ભાભીને બાપીકી હવેલીના કાગળો પર અંગૂઠો પાડી દેતા માટે એ સતત દબાણ કરતા હોય છે. ભત્રીજો કેશવ શહેરમાં છે. એના માટે ભૂતરકાકાનો અભિમાય સારો નથી. ગામ લોકો પાસે એ સફળ માણસનો લાભ લેવા માટે લોકો કાર્ચિંગની જેમ કેવા રંગ બદલી શકે છે તેને આબાદ રજૂ કરતું ઉમાશંકર જોશીનું એક નાટક છે : 'હવેલી'. ભૂધરકાકા પોતાના નાનકડા ગામમાં વદ ધરાવતા માણસ છે. પોતાની વિધવા ભાભીને બાપીકી હવેલીના કાગળો પર અંગૂઠો પાડી દેતા માટે એ સતત દબાણ કરતા હોય છે. ભત્રીજો કેશવ શહેરમાં છે. એના માટે ભૂતરકાકાનો અભિમાય સારો નથી. ગામ લોકો પાસે એ સફળ માણસનો લાભ લેવા માટે લોકો કાર્ચિંગની જેમ કેવા રંગ બદલી શકે છે તેને આબાદ રજૂ કરતું ઉમાશંકર જોશીનું એક નાટક છે : 'હવેલી'. ભૂધરકાકા પોતાના નાનકડા ગામમાં વદ ધરાવતા માણસ છે. પોતાની વિધવા ભાભીને બાપીકી હવેલીના કાગળો પર અંગૂઠો પાડી દેતા માટે એ સતત દબાણ કરતા હોય છે. ભત્રીજો કેશવ શહેરમાં છે. એના માટે ભૂતરકાકાનો અભિમાય સારો નથી. ગામ લોકો પાસે એ સફળ માણસનો લાભ લેવા માટે લોકો કાર્ચિંગની જેમ કેવા રંગ બદલી શકે છે તેને આબાદ રજૂ કરતું ઉમાશંકર જોશીનું એક નાટક છે : 'હવેલી'. ભૂધરકાકા પોતાના નાનકડા ગામમાં વદ ધરાવતા માણસ છે. પોતાની વિધવા ભાભીને બાપીકી હવેલીના કાગળો પર અંગૂઠો પાડી દેતા માટે એ સતત દબાણ કરતા હોય છે. ભત્રીજો કેશવ શહેરમાં છે. એના માટે ભૂતરકાકાનો અભિમાય સારો નથી. ગામ લોકો પાસે એ સફળ માણસનો લાભ લેવા માટે લોકો કાર્ચિંગની જેમ કેવા રંગ બદલી શકે છે તેને આબાદ રજૂ કરતું ઉમાશંકર જોશીનું એક નાટક છે : 'હવેલી'. ભૂધરકાકા પોતાના નાનકડા ગામમાં વદ ધરાવતા માણસ છે. પોતાની વિધવા ભાભીને બાપીકી હવેલીના કાગળો પર અંગૂઠો પાડી દેતા માટે એ સતત દબાણ કરતા હોય છે. ભત્રીજો કેશવ શહેરમાં છે. એના માટે ભૂતરકાકાનો અભિમાય સારો નથી. ગામ લોકો પાસે એ સફળ માણસનો લાભ લેવા માટે લોકો કાર્ચિંગની જેમ કેવા રંગ બદલી શકે છે તેને આબાદ રજૂ કરતું ઉમાશંકર જોશીનું એક નાટક છે : 'હવેલી'. ભૂધરકાકા પોતાના નાનકડા ગામમાં વદ ધરાવતા માણસ છે. પોતાની વિધવા ભાભીને બાપીકી હવેલીના કાગળો પર અંગૂઠો પાડી દેતા માટે એ સતત દબાણ કરતા હોય છે. ભત્રીજો કેશવ શહેરમાં છે. એના માટે ભૂતરકાકાનો અભિમાય સારો નથી. ગામ લોકો પાસે એ સફળ માણસનો લાભ લેવા માટે લોકો કાર્ચિંગની જેમ કેવા રંગ બદલી શકે છે તેને આબાદ રજૂ કરતું ઉમાશંકર જોશીનું એક નાટક છે : 'હવેલી'. ભૂધરકાકા પોતાના નાનકડા ગામમાં વદ ધરાવતા માણસ છે. પોતાની વિધવા ભાભીને બાપીકી હવેલીના કાગળો પર અંગૂઠો પાડી દેતા માટે એ સતત દબાણ કરતા હોય છે. ભત્રીજો કેશવ શહેરમાં છે. એના માટે ભૂતરકાકાનો અભિમાય સારો નથી. ગામ લોકો પાસે એ સફળ માણસનો લાભ લેવા માટે લોકો કાર્ચિંગની જેમ કેવા રંગ બદલી શકે છે તેને આબાદ રજૂ કરતું ઉમાશંકર જોશીનું એક નાટક છે : 'હવેલી'. ભૂધરકાકા પોતાના નાનકડા ગામમાં વદ ધરાવતા માણસ છે. પોતાની વિધવા ભાભીને બાપીકી હવેલીના કાગળો પર અંગૂઠો પાડી દેતા માટે એ સતત દબાણ કરતા હોય છે. ભત્રીજો કેશવ શહેરમાં છે. એના માટે ભૂતરકાકાનો અભિમાય સારો નથી. ગામ લોકો પાસે એ સફળ માણસનો લાભ લેવા માટે લોકો કાર્ચિંગની જેમ કેવા રંગ બદલી શકે છે તેને આબાદ રજૂ કરતું ઉમાશંકર જોશીનું એક નાટક છે : 'હવેલી'. ભૂધરકાકા પોતાના નાનકડા ગામમાં વદ ધરાવતા માણસ છે. પોતાની વિધવા ભાભીને બાપીકી હવેલીના કાગળો પર અંગૂઠો પાડી દેતા માટે એ સતત દબાણ કરતા હોય છે. ભત્રીજો કેશવ શહેરમાં છે. એના માટે ભૂતરકાકાનો અભિમાય સારો નથી. ગામ લોકો પાસે એ સફળ માણસનો લાભ લેવા માટે લોકો કાર્ચિંગની જેમ કેવા રંગ બદલી શકે છે તેને આબાદ રજૂ કરતું ઉમાશંકર જોશીનું એક નાટક છે : 'હવેલી'. ભૂધરકાકા પોતાના નાનકડા ગામમાં વદ ધરાવતા માણસ છે. પોતાની વિધવા ભાભીને બાપીકી હવેલીના કાગળો પર અંગૂઠો પાડી દેતા માટે એ સતત દબાણ કરતા હોય છે. ભત્રીજો કેશવ શહેરમાં છે. એના માટે ભૂતરકાકાનો અભિમાય સારો નથી. ગામ લોકો પાસે એ સફળ માણસનો લાભ લેવા માટે લોકો કાર્ચિંગની જેમ કેવા રંગ બદલી શકે છે તેને આબાદ રજૂ કરતું ઉમાશંકર જોશીનું એક નાટક છે : 'હવેલી'. ભૂધરકાકા પોતાના નાનકડા ગામમાં વદ ધરાવતા માણસ છે. પોતાની વિધવા ભાભીને બાપીકી હવેલીના કાગળો પર અંગૂઠો પાડી દેતા માટે એ સતત દબાણ કરતા હોય છે. ભત્રીજો કેશવ શહેરમાં છે. એના માટે ભૂતરકાકાનો અભિમાય સારો નથી. ગામ લોકો પાસે એ સફળ માણસનો લાભ લેવા માટે લોકો કાર્ચિંગની જેમ કેવા રંગ બદલી શકે છે તેને આબાદ રજૂ કરતું ઉમાશંકર જોશીનું એક નાટક છે : 'હવેલી'. ભૂધરકાકા પોતાના નાનકડા ગામમાં વદ ધરાવતા માણસ છે. પોતાની વિધવા ભાભીને બાપીકી હવેલીના કાગળો પર અંગૂઠો પાડી દેતા માટે એ સતત દબાણ કરતા હોય છે. ભત્રીજો કેશવ શહેરમાં છે. એના માટે ભૂતરકાકાનો અભિમાય સારો નથી. ગામ લોકો પાસે એ સફળ માણસનો લાભ લેવા માટે લોકો કાર્ચિંગની જેમ કેવા રંગ બદલી શકે છે તેને આબાદ રજૂ કરતું ઉમાશંકર જોશીનું એક નાટક છે : 'હવેલી'. ભૂધરકાકા પોતાના નાનકડા ગામમાં વદ ધરાવતા માણસ છે. પોતાની વિધવા ભાભીને બાપીકી હવેલીના કાગળો પર અંગૂઠો પાડી દેતા માટે એ સતત દબાણ કરતા હોય છે. ભત્રીજો કેશવ શહેરમાં છે. એના માટે ભૂતરકાકાનો અભિમાય સારો નથી. ગામ લોકો પાસે એ સફળ માણસનો લાભ લેવા માટે લોકો કાર્ચિંગની જેમ કેવા રંગ બદલી શકે છે તેને આબાદ રજૂ કરતું ઉમાશંકર જોશીનું એક નાટક છે : 'હવેલી'. ભૂધરકાકા પોતાના નાનકડા ગામમાં વદ ધરાવતા માણસ છે. પોતાની વિધવા ભાભીને બાપીકી હવેલીના કાગળો પર અંગૂઠો પાડી દેતા માટે એ સતત દબાણ કરતા હોય છે. ભત્રીજો કેશવ શહેરમાં છે. એના માટે ભૂતરકાકાનો અભિમાય સારો નથી. ગામ લોકો પાસે એ સફળ માણસનો લાભ લેવા માટે લોકો કાર્ચિંગની જેમ કેવા રંગ બદલી શકે છે તેને આબાદ રજૂ કરતું ઉમાશંકર જોશીનું એક નાટક છે : 'હવેલી'. ભૂધરકાકા પોતાના નાનકડા ગામમાં વદ ધરાવતા માણસ છે. પોતાની વિધવા ભાભીને બાપીકી હવેલીના કાગળો પર અંગૂઠો પાડી દેતા માટે એ સતત દબાણ કરતા હોય છે. ભત્રીજો કેશવ શહેરમાં છે. એના માટે ભૂતરકાકાનો અભિમાય સારો નથી. ગામ લોકો પાસે એ સફળ માણસનો લાભ લેવા માટે લોકો કાર્ચિંગની જેમ કેવા રંગ બદલી શકે છે તેને આબાદ રજૂ કરતું ઉમાશંકર જોશીનું એક નાટક છે : 'હવેલી'. ભૂધરકાકા પોતાના નાનકડા ગામમાં વદ ધરાવતા માણસ છે. પોતાની વિધવા ભાભીને બાપીકી હવેલીના કાગળો પર અંગૂઠો પાડી દેતા માટે એ સતત દબાણ કરતા હોય છે. ભત્રીજો કેશવ શહેરમાં છે. એના માટે ભૂતરકાકાનો અભિમાય સારો નથી. ગામ લોકો પાસે એ સફળ માણસનો લાભ લેવા માટે લોકો કાર્ચિંગની જેમ કેવા રંગ બદલી શકે છે તેને આબાદ રજૂ કરતું ઉમાશંકર જોશીનું એક નાટક છે : 'હવેલી'. ભૂધરકાકા પોતાના નાનકડા ગામમાં વદ ધરાવતા માણસ છે. પોતાની વિધવા ભાભીને બાપીકી હવેલીના કાગળો પર અંગૂઠો પાડી દેતા માટે એ સતત દબાણ કરતા હોય છે. ભત્રીજો કેશવ શહેરમાં છે. એના માટે ભૂતરકાકાનો અભિમાય સારો નથી. ગામ લોકો પાસે એ સફળ માણસનો લાભ લેવા માટે લોકો કાર્ચિંગની જેમ કેવા રંગ બદલી શકે છે તેને આબાદ રજૂ કરતું ઉમાશંકર જોશીનું એક નાટક છે : 'હવેલી'. ભૂધરકાકા પોતાના નાનકડા ગામમાં વદ ધરાવતા માણસ છે. પોતાની વિધવા ભાભીને બાપીકી હવેલીના કાગળો પર અંગૂઠો પાડી દેતા માટે એ સતત દબાણ કરતા હોય છે. ભત્રીજો કેશવ શહેરમાં છે. એના માટે ભૂતરકાકાનો અભિમાય સારો નથી. ગામ લોકો પાસે એ સફળ માણસનો લાભ લેવા માટે લોકો કાર્ચિંગની જેમ કેવા રંગ બદલી શકે છે તેને આબાદ રજૂ કરતું ઉમાશંકર જોશીનું એક નાટક છે : 'હવેલી'. ભૂધરકાકા પોતાના નાનકડા ગામમાં વદ ધરાવતા માણસ છે. પોતાની વિધવા ભાભીને બાપીકી હવેલીના કાગળો પર અંગૂઠો પાડી દેતા માટે એ સતત દબાણ કરતા હોય છે. ભત્રીજો કેશવ શહેરમાં છે. એના માટે ભૂતરકાકાનો અભિમાય સારો નથી. ગામ લોકો પાસે એ સફળ માણસનો લાભ લેવા માટે લોકો કાર્ચિંગની જેમ કેવા રંગ બદલી શકે છે તેને આબાદ રજૂ કરતું ઉમાશંકર જોશીનું એક નાટક છે : 'હવેલી'. ભૂધરકાકા પોતાના નાનકડા ગામમાં વદ ધરાવતા માણસ છે. પોતાની વિધવા ભાભીને બાપીકી હવેલીના કાગળો પર અંગૂઠો પાડી દેતા માટે એ સતત દબાણ કરતા હોય છે. ભત્રીજો કેશવ શહેરમાં છે. એના માટે ભૂતરકાકાનો અભિમાય સારો નથી. ગામ લોકો પાસે એ સફળ માણસનો લાભ લેવા માટે લોકો કાર્ચિંગની જેમ કેવા રંગ બદલી શકે છે તેને આબાદ રજૂ કરતું ઉમાશંકર જોશીનું એક નાટક છે : 'હવેલી'. ભૂધરકાકા પોતાના નાનકડા ગામમાં વદ ધરાવતા માણસ છે. પોતાની વિધવા ભાભીને બાપીકી હવેલીના કાગળો પર અંગૂઠો પાડી દેતા માટે એ સતત દબાણ કરતા હોય છે. ભત્રીજો કેશવ શહેરમાં છે. એના માટે ભૂતરકાકાનો અભિમાય સારો નથી. ગામ લોકો પાસે એ સફળ માણસનો લાભ લેવા માટે લોકો કાર્ચિંગની જેમ કેવા રંગ બદલી શકે છે તેને આબાદ રજૂ કરતું ઉમાશંકર જોશીનું એક નાટક છે : 'હવેલી'. ભૂધરકાકા પોતાના નાનકડા ગામમાં વદ ધરાવતા માણસ છે. પોતાની વિધવા ભાભીને બાપીકી હવેલીના કાગળો પર અંગૂઠો પાડી દેતા માટે એ સતત દબાણ કરતા હોય છે. ભત્રીજો કેશવ શહેરમાં છે. એના માટે ભૂતરકાકાનો અભિમાય સારો નથી. ગામ લોકો પાસે એ સફળ માણસનો લાભ લેવા માટે લોકો કાર્ચિંગની જેમ કેવા રંગ બદલી શકે છે તેને આબાદ રજૂ કરતું ઉમાશંકર જોશીનું એક નાટક છે : 'હવેલી'. ભૂધરકાકા પોતાના નાનકડા ગામમાં વદ ધરાવતા માણસ છે. પોતાની વિધવા ભાભીને બાપીકી હવેલીના કાગળો પર અંગૂઠો પાડી દેતા માટે એ સતત દબાણ કરતા હોય છે. ભત્રીજો કેશવ શહેરમાં છે. એના માટે ભૂતરકાકાનો અભિમાય સારો નથી. ગામ લોકો પાસે એ સફળ માણસનો લાભ લેવા માટે લોકો કાર્ચિંગની જેમ કેવા રંગ બદલી શકે છે તેને આબાદ રજૂ કરતું ઉમાશંકર જોશીનું એક નાટક છે : 'હવેલી'. ભૂધરકાકા પોતાના નાનકડા ગામમાં વદ ધરાવતા માણસ છે. પોતાની વિધવા ભાભીને બાપીકી હવેલીના કાગળો પર અંગૂઠો પાડી દેતા